
GMINA STARE CZARNOWO

GAZETA GMINNA STARE CZARNOWO
NR 1  KWIECIEŃ 2017

Władze gminy dotarły na 
półmetek kadencji 2014-2018. 
Liczby nie kłamią. 29 mln zł 
budżetu w latach 2015-2016 to 
m.in. zmodernizowane drogi lo-
kalne, wyremontowane świetlice 
wiejskie, nowe punkty świetlne, 
oczyszczone rowy melioracyjne 

i kilkadziesiąt zorganizowanych 
imprez edukacyjno-sportowo-
-kulturalnych.

Ostatnie dwa lata to dla gminy 
okres niełatwy. To czas stabili-
zowania finansów, kontynuacji 
prowadzonych inwestycji, realiza-

cji nowych zleconych rządowych 
zadań, ale także przygotowywania 
inicjatyw na dalszą część kadencji.

- Nadrabiamy czas i wykorzy-
stujemy szanse. Stawiamy wysoko 
poprzeczkę i krok po kroku dą-
żymy do celu. Zmiany na terenie 
gminy widać już wokół nas. To 

zasługa moich współpracowni-
ków w Urzędzie Gminy, radnych 
i mieszkańców, w tym sołtysów. 
Jestem przekonana, że bez zaanga-
żowania strony społecznej w życie 
gminy, żadne nasze przedsięwzię-
cie nie miałoby sensu - zauważa 
wójt Marzena Grzywińska.

Do najważniejszych zrealizo-
wanych w gminie przedsięwzięć 
w latach 2015-2016 wójt zalicza 
m.in. remont ulicy Polnej w Że-
lisławcu, remonty ulic Szczeciń-
skiej przy cmentarzu (inwestycja 
zrealizowana wspólnie z woje-
wództwem zachodniopomorskim) 
i Cichej w Starym Czarnowie, 
montaż 30 nowych punktów 
świetlnych na terenie całej gmi-
ny, oczyszczenie rowów meliora-
cyjnych, nowy chodnik do orlika 
w Starym Czarnowie (inwestycja 
zrealizowana wspólnie z Powia-
tem Gryfińskim), przygotowanie 
dokumentacji projektowej na bu-
dowę świetlic wiejskich w Kartnie 
i Dębinie oraz na rozbudowę bu-
dynku Zespołu Szkół w Kołbaczu.

Kolejne dwa lata przed wła-
dzami gminnymi zapowiadają 
się również bardzo pracowicie. 
Urząd będzie realizował dalsze 
inwestycje starając się pozy-
skać na nie fundusze zewnętrzne 
m.in. z Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Za-
chodniopomorskiego 2014-2020, 
Programu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich 2014-2020 czy Pro-
gramu Współpracy Interreg V A. 
Pomysłów, inicjatyw i projektów 
władzom gminnym nie brakuje. 
Do ich realizacji potrzebny jest 
czas i fundusze, ale liczy się rów-
nież zdanie mieszkańców. 

- Chcemy, aby nasze działania 
w drugiej połowie kadencji spra-
wiły, żeby mieszkańcom naszej 
gminy żyło się znów choć odrobine 
lepiej i bezpieczniej - zaznacza 
zastępca wójta Marcin Krawczyk. 

O dwóch latach kadencji władz 
gminy czytaj także w rozmowie 
z Marzeną Grzywińską na stro-
nie 2.

Kartno, Stare Czarnowo, Nie-
znań - to tam ważna dla miesz-
kańców infrastruktura społeczna 
zmienia swoje oblicze. Jeden 
obiekt jest w trakcie budowy, 
a dwa przeszły modernizację.

Dbamy o świetlice wiejskie
O ile w latach 2013-2014 na służ-
bowe wyjazdy wydano w gminie 
40 tys. zł., a nagrody pochłonęły 
177 tys. zł, to w latach 2015-
2016 były to odpowiednio kwo-
ty: 23 tys. zł i 57 tys. zł.

Oszczędniej w urzędzie gminystr. 4 str. 6

Połowinki w Starym Czarnowie

Gmina wygrywa z Kurierem
Racja po stronie gminy. Tak 

orzekł Sąd Okręgowy w Szczeci-
nie w sprawie, jaką wójt gminy 
Stare Czarnowo wytoczyła re-
dakcji Kuriera Szczecińskiego. 
- Walczyliśmy o dobre imię gminy 
i ludzką rzetelność - tłumaczy 
Marzena Grzywińska.

Gmina zdecydowała się wystą-
pić na drogę sądową po tym, jak 
redakcja Kuriera Szczecińskiego 
w sposób nierzetelny i jednostron-
ny przedstawiała informacje o po-
stępowaniu urzędników w sprawie 
wzgórz bukowych. Kwestia doty-
czy nadinterpretacji decyzji rad-
nych gminy z października ub.r. 
i Regionalnej Dyrekcji Ochrony 
Środowiska oraz oskarżeń o dzia-
łania niezgodne z prawem. 

Kurier Szczeciński przyznał 
się do błędu już po raz trzeci. 
Największy zachodniopomor-
ski dziennik za każdym razem 
publikował sprostowania wobec 
podanych czytelnikom nierzetel-
nych informacji.

- Od początku powtarzałam, że 
uchwała zmiany Studium podję-
ta została zgodnie z prawem, co 
potwierdził wojewoda zachod-
niopomorski. Opinie niektórych 
osób w tym zakresie, twierdzących, 
że gmina łamie prawo, okazały 
się nieprawdą. Zawsze w swoich 
działaniach jestem transparentna 
i otwarta. Zależało mi na zwykłej 
ludzkiej dziennikarskiej solidności 
i rzetelności - zaznaczyła wójt 
gminy Stare Czarnowo. 

Decyzja sądu zapadła 28 lutego.
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Nadrabiamy czas i wykorzystujemy szanse
Z wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzeną Grzywińską rozmawia 
Łukasz Jucha.

Półmetek kadencji 2014-2018 za 
Panią. Jaki to był okres dla gmi-
ny?

Dwa minione lata to bardzo 
pracowity okres dla władz gmi-
ny, moich urzędników i radnych. 
Staraliśmy się nadrabiać czas 
i wykorzystywać szanse. Porząd-
kowaliśmy kwestie organizacyj-
ne w urzędzie, stabilizowaliśmy 
gminne finanse czyniąc przy tym 
niemałe oszczędności. Ponadto 
realizowaliśmy inwestycje dla 
naszych mieszkańców, a także 
wdrażaliśmy zmiany, do jakich zo-
staliśmy zobligowani przez polski 
rząd, chociażby programem Ro-
dzina 500+ czy reformą edukacji.
Co należy uznać za sukces?

Nie było właściwie takiej sfery, 
o którą nie zadbaliśmy. Wyremon-
towaliśmy odcinki dróg w Starym 
Czarnowie i Żelisławcu. Powstał 

nowy chodnik m.in. w Starym 
Czarnowie. Rozpoczęliśmy po raz 
pierwszy w historii naszej gmi-
ny budowę od podstaw świetli-
cy wiejskiej w Kartnie. W żaden 
sposób nie zapominamy o ist-
niejących świetlicach, bowiem 
stale poprawiamy ich standard. 
Ponadto odnowiliśmy zaniedbany 
kompleks boisk „Orlik” w Starym 
Czarnowie. Szczególną troską ob-
jęliśmy gminne zabytki w Kołba-
czu, Starym Czarnowie i Kołowie. 
Nie zapomnieliśmy o walorach 
turystycznych gminy, dlatego już 
planujemy montaż  infrastruktury 
tego typu w Kołbaczu, Żelisław-
cu i Dębinie. Co więcej, mimo 
dodatkowych obowiązków bez 
kłopotów obsługujemy wypłaty 
z programu Rodzina 500+. 
Plany na pozostałe dwa lata? 

Pragniemy w kolejnych dwóch 
latach wykorzystać nasze naj-
większe atuty. Bliskie położenie 
Szczecina sprawia, że w nieda-
lekiej przyszłości możemy stać 

się miejscem atrakcyjnym dla 
przedsiębiorców, jak i turystów. 
Myślimy o działaniach na rzecz 
inwestorów, a także o budowie 
infrastruktury rekreacyjno-tury-
stycznej, jak przystanie kajakowe 
czy ścieżki rowerowe. Działania te 
chcielibyśmy realizować wspólnie 
z partnerami np.: ze Szczeciń-
skiego Obszaru Metropolitalne-
go i z wykorzystaniem środków 
unijnych. Oczywiście nie zapomi-
namy o mieszkańcach. Bez nich 
przecież nasze plany nie mają naj-
mniejszych szans powodzenia. 
Kontynuować będziemy zatem 
remonty dróg,  ulic i chodników 
gminnych. Przeprowadzimy re-
nowację naszych zabytków oraz 
zakładamy dalszą modernizację 
i budowę ważnych centrów kultu-
ralno-edukacyjnych, czyli świetlic 
wiejskich. Inwestycje wymagać 
będą od nas pełnego zaangażowa-
nia. Działania planujemy jednak 
już dziś, bowiem chcemy być do 
nich jak najlepiej przygotowani. 
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Aż 29 uchwał przyjęli radni 
gminy podczas czterech ostat-
nich sesji. Najwięcej, bo 15 pod 
koniec marca br. - Choć to po-
czątek roku pracy nie brakowało 
- podsumowuje przewodnicząca 
rady gminy Alina Przybysz.

Uchwały objęły jedne z naj-
ważniejszych kwestii dla miesz-
kańców. Jeszcze w grudniu ub.r. 
przyjęto gminny budżet oraz 
prognozę finansów na lata 2017-
2025. Nie mniej ważna była także 
uchwała w sprawie taryf przedło-
żonych przez Przedsiębiorstwo 
Usług Wodnych i Sanitarnych 
Sp. z o. o. w Nowogardzie za 
zbiorowe zaopatrzenie w wodę 
i zbiorowe odprowadzanie ście-
ków w gminie.

- Na te decyzje czekali wszy-
scy mieszkańcy, bo każdy korzysta 
z wody i ścieków. Była to sprawa 
priorytetowa, dlatego zajęliśmy się 
nią zaraz na początku 2017 roku 
- podkreśla szef gminnej Komisji 
Budżetu i Rozwoju Gospodarcze-
go Damian Rabenda.

Radni nie zwlekali z decyzjami 
co do nowego prawa oświatowego 
i reformy edukacji, która wejdzie 
w życie z dniem 1 września 2017 
roku. Jeszcze w styczniu przyjęli 
projekt tzw. sieci szkół w gminie, 
a zatwierdzili ją na sesji pod ko-
niec marca.

- Działaliśmy bez zbędnej zwło-
ki, tak, aby oświatowych zmian nie 
odczuły dzieci, rodzice i nauczy-
ciele - zaznacza przewodnicząca 
Komisji Zdrowia, Oświaty i Spraw 

Społecznych Zofia Mielnicka.
Pierwszy kwartał 2017 roku 

rada gminy zamknęła uchwałą 
„drogową”, z której ucieszą się 

Gminne życie okiem radnych 

Dla jednych rewolucja, dla 
innych niezbędna reforma dla 
przyszłości polskiej edukacji. 1 
września br. wraz z pierwszym 
dzwonkiem roku szkolnego 
2017/2018, polscy uczniowie 
rozpoczną naukę w nowej rze-
czywistości. Nie inaczej będzie 
w Zespole Szkół w Kołbaczu. 
- Jesteśmy przygotowani do cze-
kających nas zmian - zapewnia 
wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska.

Zgodnie z założeniami refor-
my wdrażanej przez Ministerstwo 
Edukacji Narodowej polska szko-
ła to ośmioletnia podstawówka 
i czteroletnie liceum. Likwidacji 
ulegną gimnazja. Po zmianach 
dostosowujących sieć szkół do 
nowego edukacyjnego ustroju, 

na którą zgodę wyrazili w marcu 
br. radni, w gminie będzie jedna 
placówka, czyli Szkoła Podstawo-
wa im. Wojsk Obrony Powietrz-
nej Kraju w Kołbaczu. Do niej 
uczęszczać będą uczniowie z ob-
wodów: Stare Czarnowo, Glinna, 
Dobropole Gryfińskie, Kartno, 
Żelisławiec, Binowo, Kołowo, 
Kołbacz, Komorówko, Dębina, 
Żelewo i Nieznań. Ponadto klasy 
drugie i trzecie dotychczasowego 
gimnazjum w Kołbaczu prowa-
dzone będą w Szkole Podstawo-
wej.

- Nie czekaliśmy z tworzeniem 
tzw. sieci szkół w naszej gminie. 
Staraliśmy się o to, aby uczniowie 
i nauczyciele nie odczuli jakich-
kolwiek zmian związanych z refor-
mą oświaty - zaznacza Marzena 
Grzywińska. - Co ważne, nikt 

Gmina gotowa na oświatowe zmiany
z grona pedagogicznego nie straci 
pracy - dodaje wójt. 

Obecnie do szkoły w Kołbaczu 
uczęszcza prawie 300 uczniów.

- Do pierwszego dzwonka w no-
wym roku szkolnym jeszcze co 
prawda pięć miesięcy, ale placów-
ka pod względem organizacyjnym 
gotowa jest już na te zmiany. Do-
datkowo otrzymaliśmy podstawy 
programowe zatwierdzone w lutym 
przez resort edukacji. Jakie efekty 
przyniesie reforma będzie można 
ocenić jednak za półtora roku - 
podkreśla dyrektor ZS w Kołbaczu 
Artur Cembik.

Przypomnijmy, że zmiany 
w systemie kształcenia w Polsce 
wejdą w życie z początkiem roku 
szkolnego 2017/2018.

użytkownicy drogi: Glinna - Gli-
niec - Leśna Szosa. Odcinek trasy 
będzie remontowany w partner-
stwie z Nadleśnictwem Gryfino.

Sesje Rady Gminy Stare Czar-
nowo odbywają się w ostatni wto-
rek miesiąca.

Plany inwestycyjne Gminy Stare Czarnowo Stabilizacja w budżecie gminy

Stabilny w przychodach i in-
westycyjny w wydatkach - tak 
można ocenić budżet gminy 
w roku 2017. - Kontynuujemy 
rozpoczęte zadania, ale startuje-
my z kolejnymi inwestycyjnymi 
planami szczególnie w zakresie 
infrastruktury transportowej 
i turystycznej - zaznacza wójt 
gminy Stare Czarnowo Marzena 
Grzywińska. Po stronie docho-
dów jest 16,58 mln zł, a wydat-
ków 17,56 mln zł. 

Na wydatki składają się: wydat-
ki bieżące w kwocie 15,55 mln zł 
i wydatki inwestycyjne 1,48 mln 
zł. Najwięcej z budżetu gminy 
przeznaczonych będzie na oświatę 
- 24,4% i rządowy program Ro-
dzina 500 plus - 19,5%. Z kolei 
dochody to głównie dochody z po-
datków - 50,1% i z programu Ro-
dzina 500 plus - 19,9%.

- Pieniądze w budżecie dzieli-
liśmy tak, aby finanse gminy były 
stabilne i bezpieczne. Nie ozna-
cza to wcale, że budżet nie będzie 
proinwestycyjny, bo nasze plany 
są ambitne - wyjaśnia Marzena 
Grzywińska. 

W roku 2017 najważniejszymi 
wydatkami inwestycyjnymi gminy 
będą: remonty ulicy Słonecznej 
w Starym Czarnowie oraz dróg 
gminnych w Żelewie i w Glin-
nej, budowa świetlicy wiejskiej 
w Kartnie, termomodernizacja 
świetlicy wiejskiej w Żelisławcu 
i opracowanie projektu trasy rowe-
rowej Stare Czarnowo - Kołbacz 
- Szczecin.  Jak dodaje skarbnik 
gminy Stare Czarnowo Grażyna 
Aksamitowska, przy realizacji 
części projektów gmina będzie 
posiłkowała się funduszami ze-
wnętrznymi, w tym unijnymi.

Planowana jest renowacja 
płyty boiska ze sztuczną na-
wierzchnią w Kołbaczu. Koszt 
inwestycji oszacowano na 100 
tys. zł. Gmina Stare Czarnowo 
stara się o wsparcie z budżetu 
Urzędu Marszałkowskiego.

Modernizacja nawierzchni ma 
poprawić komfort gry na bo-
isku. Wymieniona zostanie cała 
nawierzchnia boiska oraz siatki 
w bramkach i piłkochwytach. Re-
mont zaplanowano w bieżącym 
roku. Obiekty sportowe w gminie 
Stare Czarnowo należą do jednych 
z lepszych w powiecie gryfińskim. 
Korzystają z niego nie tylko za-
wodnicy Zootechnika, ale także 
młodzież i dzieci. 

- Ten stan chcemy utrzymać, 
dlatego planujemy remont i sta-
ramy się o wsparcie tych działań 
- mówi zastępca wójta Mar-
cin Krawczyk.

Wniosek już został złożony 
w urzędzie marszałkowskim, któ-
ry od wielu lat przyznaje pomoc 
finansową zachodniopomorskim 
samorządom na poprawę stanu 
infrastruktury sportowej. W bu-
dżecie marszałka województwa 
zabezpieczono na ten cel ponad 
1,1 mln zł. Dofinansowanie inwe-
stycji może sięgnąć 50% planowa-
nych kosztów, lecz nie więcej niż 
20 tys. zł. Decyzję o przekazaniu 
wsparcia podejmą radni woje-
wództwa podczas kwietniowej 
sesji sejmiku.

Lifting boiska w Kołbaczu?

Budowa świetlicy w Kartnie ze środków PROW 2014-2020

Termomodernizacja świetlic w Żelisławcu i Dobropolu Gryfińskim 
ze środków RPO WZ 2014-2020

Przebudowa ulic Szarych Mnichów, Cystersów i Bogusława 
w Kołbaczu

Przebudowa ulicy Słonecznej w Starym Czarnowie

Przebudowa drogi gminnej w Żelewie

Przebudowa drogi gminnej przy blokach w Glinnej

Przebudowa drogi Glinna - Gliniec - Leśna Szosa w partnerstwie 
z Nadleśnictwem Gryfino

Przebudowa poddasza budynku Zespołu Szkół w Kołbaczu 
ze środków INTERREG VA

Budowa pomostu i małej infrastruktury nad jeziorem Glinna 
w Żelisławcu ze środków RPO WZ 2014-2020

Budowa trasy rowerowej pomiędzy Szczecinem, Kołbaczem 
i Starym Czarnowem ze środków RPO WZ 2014-2020

Modernizacja stacji uzdatniania wody w Binowie

Opracowanie dokumentacji na modernizację oczyszczalni ścieków 
w Glinnej i budowę oczyszczalni ścieków w Dobropolu Gryfińskim

Modernizacja płyty boiska ze sztuczną nawierzchnią przy hali 
sportowej w Kołbaczu ze środków zewnętrznych

lata 2017-2018
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Narodziny w roku 2016
Cybulski Wiktor styczeń

Kwiatkowski Ksawery styczeń
Dziel Jagoda luty
Kruk Bartosz luty

Wróblewska Izabella marzec
Brylska Iga kwiecień

Górska Alicja kwiecień
Igielski Kacper kwiecień

Kaznocha Oskar maj
Maciołek Emilia maj

Stępowski Bartosz maj
Filipiak Franciszek czerwiec

Wcisło Paweł czerwiec
Żygadło Filip czerwiec

Grajek Fabian lipiec
Mróz Kuba lipiec

Strutyński Mateusz lipiec
Daról Tymon sierpień

Lipniacki Jan sierpień
Tatarzycka Oliwia sierpień
Baranowski Adam wrzesień

Gołowieniec Lilianna wrzesień
Wojtaszewski Gracjan wrzesień

Złoty Jan wrzesień
Radziszewicz Franciszek wrzesień

Adameczek Fabian październik
Góralska Julia październik
Górny Kacper październik
Guzanek Filip październik

Paczkowski Jakub październik
Resiak Karol październik

Staniaszek Zofia październik
Darul Pola listopad

Kosman Kinga listopad
Kotowicz Maja grudzień

Zgony w roku 2016
Nadybska Wanda styczeń
Wcisło Marianna styczeń

Lewandowska Bożena luty
Dziedzic Sylwester luty
Baryła Eugeniusz marzec

Klankiewicz Krystyna marzec
Mazur Michał marzec

Tabor Małgorzata marzec
Szymczak Ryszard marzec

Darul Stefan marzec
Myszkowska Aniela kwiecień

Ślebioda Robert kwiecień
Skorupka Bogdan kwiecień

Czajkowski Czesław kwiecień
Cichowicz Andrzej kwiecień

Wróblewski Jan kwiecień
Ambrosch Maria kwiecień

Erlich Alina maj
Szuty Stanisław maj
Raczyński Jerzy maj

Buchta Waleria maj
Ławecki Bogusław maj

Szczupak Genowefa sierpień
Czarnecki Jan sierpień

Brodziak Ryszard sierpień
Kowalczyk Marianna sierpień
Ostrowska Eugenia sierpień
Bednarczyk Marek wrzesień
Banaszek Barbara wrzesień

Cymerman Kazimierz wrzesień
Siekierzycka Gabriela październik

Szewczyk Marian październik
Kołodziejczak Marek październik

Ruć Marek listopad
Mateusiak Stanisław grudzień

Walec Marian grudzień
Wojtaszewski Włodzimierz grudzień
Szczechowiak Bolesława grudzień

Cybulska Anna grudzień

Kiedy i gdzie z odpadami wielkogabarytowymi
Znany jest już terminarz 

wywozu odpadów wielkogaba-
rytowych w gminie Stare Czar-
nowo.  Obok przedstawiamy 
zestawienie przydatne dla miesz-
kańców. W razie pytań i wątpli-
wości można kontaktować się ze 
Związkiem Gmin Dolnej Odry 
pod telefonem: 
(91) 46 15 088

 Każdy właściciel nierucho-
mości jest zobowiązany bez 
wezwania uiszczać opłatę za 
gospodarowanie odpadami ko-

munalnymi zgodnie ze złożoną 
deklaracją, do dnia 15 każdego 
miesiąca, z góry za dany miesiąc.

Opłatę uiszcza się na indywi-
dualny, niezmienny rachunek 
bankowy nadany przez ZGDO 
i przekazany właścicielowi nie-
ruchomości po złożeniu pierw-
szej deklaracji.

ZGDO nie będzie wysyłał ko-
lejnych informacji o obowiązku 
ponoszenia opłaty za gospodaro-
wanie odpadami, terminach płat-
ności, ani o wysokości tej opłaty.

Mniej urodzeń w małej gminie 

35 dzieci przyszło na świat w gminie Stare Czarnowo w roku 2016. Większość urodzonych 
to chłopcy. W tym samym okresie 39 osób zmarło. Gmina liczy obecnie 3802 mieszkańców. 

Niezwykła uroczystość miała 
miejsce pod koniec 2016 roku 
w Urzędzie Gminy w Starym 
Czarnowie. Cztery pary z 50- 
i jedna z 55-letnim małżeńskim 
stażem odebrały z rąk wójt 
Marzeny Grzywińskiej prezy-
denckie Medale za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie. Były także 
okolicznościowe pamiątkowe 
tabliczki i kwiaty.

Doniosły jubileusz 55-lecia za-
warcia związku obchodzili Zofia 
i Antoni Jakubowscy, 50-lecia Ja-
nina i Paweł Dmytrenko, Józefa 
i Bolesław Radtke, Stanisława 
i Wiesław Sudrawscy oraz Kry-
styna i Józef Szwemińscy.

- „Nie wystarczy pokochać, 
trzeba jeszcze umieć wziąć tę mi-
łość w ręce i przenieść ją przez 
całe życie” - tak o związkach pi-
sał i mówił K.I. Gałczyński, a że 
prawda, to Państwo jesteście tego 
najlepszym dowodem. Mimo ra-
dości i szczęścia, mimo trudności 

i kłopotów idziecie przez życie 
razem od tylu lat. Pewnie recept 
na tak długie i szczęśliwe bycie 
razem jest wiele, ale bez miłości, 
wierności, poszanowania siebie 
i zrozumienia nie byłoby tak nie-
zwykłego święta, zarówno dla 
Was, jak i dla nas, mieszkańców 
gminy - podkreśliła wójt Marzena 
Grzywińska. - Wasz jubileusz to 
także wzór i piękny przykład do 
naśladowania dla dzisiejszych po-
koleń - dodała z kolei z przewod-
nicząca Rady Gminy w Starym 
Czarnowie Alina Przybysz.

Jubilaci zostali odznaczeni 
przez Prezydenta RP Andrzeja 
Dudę Medalami za Długoletnie 
Pożycie. Ponadto nie zabrakło ży-
czeń, kwiatów oraz okolicznościo-
wych tablic jubileuszowych. Na 
małżeńskie pary czekał również 
tort. Dodatkową atrakcją był wy-
stęp młodzieży z Zespołu Szkół 
w Kołbaczu, którzy pod okiem 
Renaty Raszczuk przygotowali 
dla jubilatów wyjątkowy repertuar.

Żyją długo i szczęśliwie

Jubileusz 55-lecia zawarcia związku obchodzili Zofia i Antoni Jakubowscy, 
50-lecia Janina i Paweł Dmytrenko, Józefa i Bolesław Radtke, Stanisława i Wiesław Sudrawscy 

oraz Krystyna i Józef Szwemińscy

Dbamy o świetlice wiejskie
Ważna infrastruktura w gmi-

nie zmienia swoje oblicze. Mowa 
o wiejskich świetlicach. W mar-
cu 2017 roku rozpoczęła się bu-
dowa kolejnej, a dwie zaliczyć 
będzie można po stronie zmo-
dernizowanych.

- Pamiętamy o tych miejscach, 
bo to przecież bardzo aktywne cen-
tra edukacyjne i kulturalne - pod-
kreśla wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska.

Budowa dotyczy obiektu 
w Kartnie, a remonty budynków 
w Starym Czarnowie i Nieznaniu.

Obecnie trwa budowa świetlicy 
wiejskiej w Kartnie. W przetargu 
na wyłonienie wykonawcy przy-
stąpiło 10 oferentów. Wartość za-
dania wyniesie prawie 750 tys. zł.

- Ze względu na to, że to po-
wyżej zaplanowanych wydatków 
inwestycyjnych, poprosiliśmy radę 
gminy o zwiększenie kwoty przed-
sięwzięcia o 116 tys. zł. Dzięki 
temu podpisaliśmy umowę z firmą 
Usługi Remontowo-Budowlane 
Roman Dębicki z Jenina, która 
wybuduje nam obiekt. To istotne 
przedsięwzięcie dla mieszkańców 
miejscowości, bowiem na realiza-
cje projektu złożyliśmy również 
wniosek o finansowe wsparcie do 

Lokalnej Grupy Działania WIR 
- Wiejska Inicjatywa Rozwoju, 
w ramach środków PROW na 
lata 2014-2020 - dodaje Marze-
na Grzywińska.

Nowy budynek ma mieć po-
wierzchnię 179 m2. W nim zna-
leźć się mają pomieszczenia sali 
spotkań, kuchni, kotłowni, po-
mieszczeń gospodarczych, holu, 
szatni oraz zaplecza socjalnego 
z toaletami. Przy obiekcie powsta-
nie także taras, parking i chodniki. 
Otwarcie świetlicy planowane jest 
w drugiej połowie 2017 roku.

To co czeka mieszkańców 
Kartna, zakończyło się w Starym 
Czarnowie. W wyniku remon-

tu w budynku świetlicy nowe są 
m.in. toalety. Malowaniu poddana 
została kuchnia, hol oraz część sali 
spotkań. Kuchnia wzbogaciła się 
również o nowe meble. Na całym 
obiekcie naprawiona została in-
stalacja elektryczna oraz ubytki 
w elewacji budynku. Koszt prac 
wyniósł 12,5 tys. zł. Wykonali je 
pracownicy działu gospodarczego 
urzędu gminy, którzy następnie 
przenieśli się do Nieznania. To 
tam wykonana została kolejna 
renowacja gminnej, społecznej, 
infrastruktury. Remontowi podda-
no ściany, instalacje elektryczną 
oraz toaletę. Koszt zadania wy-
niósł 600 zł.

Otwarcie świetlicy planowane jest w drugiej połowie 2017 roku

Obecnie trwa budowa świetlicy wiejskiej w Kartnie

Przy świetlicy powstanie także taras, parking i chodniki

Cała gmina utonie w kwiatach
Od 10 kwietnia ruszyła druga 

edycja konkursu „Cała gmina 
kwiatach”. Mieszkańcy będą 
mogli ponownie zmienić swoje 
otoczenie na bardzo kolorowe. 
Wyniki poznamy podczas sierp-
niowego Święta Plonów w Sta-
rym Czarnowie.

Zgłoszenia do konkursu przyj-
mowane będą do 31 maja w dwóch 
kategoriach : najładniejszy balkon, 
taras, parapetów zewnętrznych na 
elewacjach budynków oraz najład-
niejszy ogród i skwer. Najciekaw-

sze kwietne propozycje balkonów, 
ogrodów, skwerów czy tarasów 
oceniane będą od 1 czerwca do 
końca lipca. Ogłoszenie zwycięz-
ców nastąpi w trackie dożynek 26 
sierpnia br. w Starym Czarnowie.

Komisja oceniać będzie: este-
tykę, oryginalność, pomysłowość, 
wkomponowanie w otoczenie, 
kolorystykę i dobór roślin.

Na uczestników czekają atrak-
cyjne nagrody rzeczowe. Szcze-
góły można dopytywać w urzędzie 
gminy lub telefonicznie:

           (91) 485 70 52  

Urzędowa strona w nowej odsłonie 
Po wielu latach strona inter-

netowa Urzędu Gminy Stare 
Czarnowo zmieniła szatę gra-
ficzną. Jest prostsza w obsłudze, 
a przede wszystkim dostoso-
wana do potrzeb interesantów. 
Działa od marca 2017 roku.

- To najłatwiejszy i najszybszy 
sposób poszukiwania informa-
cji przez naszych interesantów, 
dlatego chcieliśmy dostosować 

potrzeby strony do realiów cza-
su - wyjaśnia kierownik referatu 
organizacyjnego, spraw obywatel-
skich, promocji i oświaty Urzędu 
Gminy Paweł Kuźniar. 

Strona jest teraz bardziej funk-
cjonalna. W jej głównej odsłonie 
znajdą się aktualności gminne 
okraszone galeriami zdjęć. Nie 
zabraknie też ikonek z odsyłacza-
mi do najważniejszych instytucji. 
Będzie tu także można znaleźć 

łatwo rozpoznawalne zakładki 
tematyczne do zadań wykony-
wanych przez gminę, a w nich 
dostępne są niezbędne akty praw-
ne, formularze i kontakt. 

Całość uzupełniają treści Biu-
letynu Informacji Publicznej czy 
wiadomości o historii gminy, miej-
scach do zwiedzenia, obiektach 
kulturalno-sportowych czy zre-
alizowanych inwestycjach.
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Około 60 strażaków z 7 jedno-
stek OSP podnosiło swoje kwa-
lifikacje w Kołbaczu. To tam 
w sobotę, 28 stycznia 2017 roku, 
odbyło się szkolenie poświęco-
ne zagrożeniom ekologicznym 
w gminie Stare Czarnowo. Or-
ganizatorem przedsięwzięcia 
była wójt Marzena Grzywińska.

Celem szkolenia było prak-
tyczne zapoznanie się z postępo-
waniem w czasie powodzi, jak 
i podejmowanie odpowiednich 
działań przy zanieczyszczeniu 
dróg czy wiatrołomach.

- Zdajemy sobie sprawę z wagi 
bezpieczeństwa mieszkańców gmi-
ny, stąd organizacja spotkań tego 
typu. Nie ma nic bardziej ważnego 
niż spokój każdego z nas. Jednak 
na wypadek zaistnienia sytuacji 
zagrożenia chcemy mieć dobrze 
przygotowaną i wyszkolą drużynę 
strażaków-ochotników - mówiła 
wójt Marzena Grzywińska.

W trakcie zajęć, które miały 
miejsce w świetlicy wiejskiej 
w Kołbaczu poruszone zostały 
również kwestie zagrożeń che-
micznych i ekologicznych, jak 

np. wypadek drogowy z udziałem 
cysterny z substancją niebezpiecz-
ną, skażenie wody pitnej, a na-
wet awaria oczyszczalni ścieków. 
Omówiono tworzenie formacji 
obrony cywilnej na bazie Ochot-
niczej Straży Pożarnej i zasady 
BHP przy wykonywaniu czynno-
ści ratowniczo-gaśniczych.

W szkoleniu wzięły udział 
jednostki OSP: Kołbacz, Stare 
Czarnowo, Żelewo, Żelisławiec, 
Banie, Szczecin-Śmierdnica 
oraz Wełtyń. Wśród zaproszo-
nych gości był także dyrektor 
Wydziału Ochrony Środowiska 
Urzędu Marszałkowskiego Ma-
riusz Adamski oraz naczelnik 
Komendy Powiatowej Państwo-
wej Straży Pożarnej w Gryfinie 
Mirosław Podolak. Swoją wiedzą 
ze strażakami dzielili się z kolei 
m.in. kierownik Gminnego Cen-
trum Zarządzania Kryzysowego 
w Urzędzie Miasta i Gminy Gry-
fino Andrzej Wiśniewski, Jacek 
Skibiński z Komendy Powiato-
wej Państwowej Straży Pożarnej 
w Gryfinie oraz specjalista ds. bez-
pieczeństwa i higieny pracy Adam 
Chodyniecki z Wyższej Szkoły 

Strażacy-ochotnicy szkolą się dla mieszkańców

Bankowej w Poznaniu. Ponadto 
uczestnicy sobotniego spotkania 
mieli okazję poznać możliwości 
sprzętu do ratownictwa medyczne-
go i drogowego, a przedstawiciele 

Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej 
Komendy Miejskiej Państwowej 
Straży Pożarnej w Szczecinie 
zaprezentowali wyposażenie sa-
mochodu specjalistycznego do 

ratownictwa chemicznego.
Na zakończenie każdy z uczest-

ników otrzymał certyfikat potwier-
dzający udział w szkoleniu.
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Zgodnie zapowiedziami wójta 
gminy Stare Czarnowo, urząd 
gminy uległ wewnętrznym zmia-
nom. Pozwoliło to w ostatnich 
dwóch latach na oszczędności 
w budżecie gminy w wydatkach 
przeznaczonych na organizację 
i administrację. Szczególnie wi-
docznie jest to w przypadku de-
legacji służbowych oraz nagród.

O ile w latach 2013-2014 
na służbowe wyjazdy wydano 
w gminie 40 tys. zł., a nagrody 
pochłonęły 177 tys. zł, to w latach 
2015-2016 były to odpowiednio 
kwoty: 23 tys. zł i 57 tys. zł. Czyli 
wydatki te są dużo mniejsze od 
momentu, od kiedy pieczę nad 
finansami gminy sprawuje nowa 
pani wójt.

- Zapowiadałam uporządko-
wanie spraw organizacyjnych 
w Urzędzie Gminy i tak się stało. 
Mówiłam, że ograniczenie wydat-
ków zaczniemy od siebie. Zmiany 
te w żaden sposób nie powinny 
odbić się na zadaniach realizo-
wanych z myślą o mieszkańcach. 
Nie chodzi też o to, aby nie do-
ceniać pracy moich urzędników. 
Chcieliśmy tylko usprawnić i upo-
rządkować te kwestie - wyjaśnia 

Marzena Grzywińska.
Wszelkie zmiany w wydatkach 

na administrację i organizację 
urzędu gminy to wynik wprowa-
dzenia zasad i procedur.

Bulwersujący w tym przypadku 
jest fakt, że były wójt Marek Woś 

na swoje delegacje służbowe w la-
tach 2013-2014 wydał ponad 21 
tys. zł. Dla porównania w latach 
2015-2016 wszyscy pracownicy 
urzędu gminy, w tym wójt Marze-
na Grzywińska, wydali łącznie 
23 tys. zł.

Ciekawie też w takim zestawie-
niu wygląda porównanie nagród 
przyznanych zastępcy wójta i se-
kretarzowi gminy. O ile w latach 
2015-2016 zastępca wójta Marcin 
Krawczyk i były sekretarz Arka-
diusz Łysik otrzymali łącznie 5 

tys. zł nagród, to w latach 2013-
2014 kwota ta była ponad 300% 
wyższa i wyniosła ponad 16,8 tys. 
zł. Tylko, że w drugim przypadku 
cała kwota przypadła jednej oso-
bie, byłemu sekretarzowi Arka-
diuszowi Łysikowi !!

Gmina skuteczna w pozyskiwaniu funduszy
Dobrych wiadomości w Sta-

rym Czarnowie ciąg dalszy. 
Kolejne trzy interesujące przed-
sięwzięcia będą realizowane 
w gminie w 2017 roku. Co wię-
cej, wójt Marzena Grzywińska 
pozyskała fundusze zewnętrzne 
na ich organizację. W sumie to 
prawie 300 tys. zł.

Środki pozyskano na projekt 
ekologiczny ”Jezioro Miedwie 
2017” oraz inicjatywy dla dzieci 
„Rozwój i integracja w Gminie 

Stare Czarnowo” i dla seniorów 
„Senior z pasją!”.

- Staraliśmy się przygotować 
naprawdę dobre inicjatywy, któ-
re ostatecznie znalazły uznanie 
w oczach przyznających wsparcie. 
To także oszczędności w gminnym 
budżecie - przekonuje wójt Ma-
rzena Grzywińska.

Gmina otrzymała wsparcie na 
realizację przez Zespół Szkół 
w Kołbaczu projektu ekologicz-
nego „Jezioro Miedwie 2017”. 
To dotacja w wysokości 6,6 tys. 

zł, którą przyznał Wojewódzki 
Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Szcze-
cinie. W ramach przedsięwzię-
cia odbędzie się dziesiąta edycja 
konkursu wiedzy pn. „Biologiczne 
i historyczne osobliwości Jeziora 
Miedwie”. Finał konkursu zapla-
nowano na 6 czerwca br.

Z kolei dzięki współpracy ze 
Stowarzyszeniem na Rzecz Roz-
woju Binowa uda się zorganizo-
wać zajęcia dodatkowe dla dzieci 
i seniorów z terenu naszej gminy. 

Resort pracy i polityki społecznej 
przyznał gminie ponad 100 tys. zł. 
To Fundusze Inicjatyw Obywa-
telskich na realizację zadania pn. 
„Rozwój i integracja w Gminie 
Stare Czarnowo”. Przedsięwzięcie 
skierowane jest do najmłodszych 
mieszkańców gminy. Inicjatywa 
obejmuje warsztaty teatralne, rę-
kodzielnicze, kulinarne, ekolo-
giczne, a nawet zajęcia techniczne 
ze strażakami pt. „Mały Majster-
kowicz”.

Natomiast seniorzy w ramach 

projektu „Senior z pasją!” wezmą 
udział m.in. w zajęciach z gier 
logicznych, informatycznych, 
ruchowych i z rehabilitantem, 
warsztatach rękodzielniczych, 
wykładach z pielęgnacji osób 
starszych oraz wyjadą do teatru 
i na 2 dni udadzą się na wyjazd 
studyjny. Wszystko to będzie moż-
liwe dzięki Programowi na rzecz 
Aktywności Społecznej Osób 
Starszych. Wartość projektu wy-
niesie ok. 200 tys. zł.

Dzieci wezmą udział w licznych zajęciach m.in. w warsztatach teatralnych 
i kulinarnych a nawet w zajęciach technicznych

Na seniorów czeka 2-dniowy wyjazd studyjny. 
W 2016 r. udali się do Poznania

Terminarz spotkań Zootechnika Kołbacz u siebie: 

Zootechnik Kołbacz - Sarmata Dobra Nowogardzka 
niedziela, 9.04.2017 godz. 16:00

Zootechnik Kołbacz - Pomorzanin Krąpiel 
sobota, 29.04.2017 godz. 17:00

Zootechnik Kołbacz - Orzeł Łożnica 
niedziela, 7.05.2017, godz. 17:00

Zootechnik Kołbacz - Promień Mosty 
niedziela, 21.05.2017, godz. 17:00

Zootechnik Kołbacz - Błękitni Trzygłów 
niedziela, 4.06.2017, godz. 17:00

Zootechnik Kołbacz - Sparta Gryfice 
sobota, 17.06.2017, godz. 16:00

Z pewnością nie tak rundę 
jesienną sezonu 2016/2017 wy-
obrażali sobie piłkarze Zoo-
technika Kołbacz. Wiosną ma 
być jednak inaczej. Stabilizacja 
finansowa, ciężko przepraco-
wany okres przygotowawczy, 
jak i wzmocnienia składu mają 
pozwolić drużynie seniorów sku-
tecznie walczyć o utrzymanie 
w klasie okręgowej regionalnej.

- Stworzyliśmy klubowi solidne 

warunki organizacyjne, finansowe, 
jak i sportowe, które powinny dać 
realne podstawy do walki o ligowy 
byt - uważa zastępca wójta Mar-
cin Krawczyk. - Przyznaliśmy 
dotację 100 tys. zł na organizację 
rozgrywek ligowych, ale także na 
szkolenie i turnieje piłkarskie dla 
młodzieży - dodaje.

Zootechnik Kołbacz, który je-
sienią zdobył 1 punkt, rozpoczął 
zmagania rundy rewanżowej 18 
marca meczem w Tanowie z miej-

Z gminną dotacją Zootechnik powalczy o ligowy byt

scową Tanovią. Zespół oprócz 
przygotowań na własnych obiek-
tach, wyjechał także na kilkudnio-
we zgrupowanie do Niechorza. 
W zimowej przerwie do drużyny 
dołączyli m.in.: Artur Szkudla-
rek, Kamil Dolatowski, Oleksandr 
Kolismyk z Ukrainy, Damian Tar-
nowski, Kamil Czajkowski i Jakub 
Sufin. Seniorska kadra klubu liczy 
25 piłkarzy.

- Utrzymanie w lidzie okrę-
gowej jest dla nas priorytetem. 

Jak pokazuje tabela to ogromne 
wyzwanie. Aby pozostać w „okrę-
gówce” potrzebujemy minimum 30 
punktów. Bez walki się jednak nie 
poddamy - zaznacza prezes klubu 
Krystian Kiedrzyń.

Większość z jesiennych spotkań 
wyglądało lepiej niż wskazywałby 
na to wynik. Teraz dobra gra ma 
przełożyć się na dobre wyniki. 
Pomóc w tym ma nowy szkole-
niowiec Grzegorz Jakubowski.

- Przed nami bardzo ciężka 

runda rewanżowa, choć mecze 
kontrolne pokazały, że w drużynie 
drzemią spore możliwości. Siedem 
spotkań rozegramy w Kołbaczu. 
Liczymy na wsparcie kibiców - 
przekonuje szkoleniowiec Zoo-
technika.

 W trzech wiosennych spo-
tkaniach Zootechnik zdobył 4 
„oczka”, remisując z Tanowią, 
wygrywają przed własną publicz-
nością z Pomorzaninem Nowo-
gard i przegrywając 0:1 z Dobrą.

Marek Woś 

Koszt delegacji służbowych 
w latach 2013-2014

 

pozostali pracownicy
urzędu gminy 

18,9 tys. zł 21,1 tys. zł

Marzena Grzywińska 

Koszt delegacji służbowych 
w latach 2015-2016

 

pozostali pracownicy
urzędu gminy 

2,2 tys. zł

20,8 tys. zł
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Kalendarz imprez gminnych 2017 

Glinna stanie się pod koniec 
maja mleczną stolicą Pomorza 
Zachodniego. Już dziś na dwa 
dni pełne atrakcji zaprasza wójt 
gminy Stare Czarnowo. - Każ-
dy, kto wybierze nasze święto 
nie będzie żałował - przekonuje 
Marzena Grzywińska. Wydarze-
nia zaplanowano 27 i 28 maja 
2017 roku.

To druga edycja przedsięwzię-
cia. Spora frekwencja sprzed roku 
sprawiła, że i w tym roku na miej-
sce wydarzenia wybrano Glinną.

- Mleko kojarzy się ze zdrowiem, 
a zdrowie z ekologią,  dlatego 
zapraszamy do naszej gminnej 
„zielonej” perełki, czyli do Glin-
nej. To tam jest przecież urokliwy 
ogród dendrologiczny czy zakład 
doświadczalny - zauważa Marze-
na Grzywińska.

W programie nie zabraknie 
wystaw bydła mlecznego, ptac-
twa hodowlanego i ozdobnego, 
a także pokazów kóz, koni, owiec 
i królików. O laur zwycięzcy po-
walczą zawodnicy podczas ama-
torskich zawodów w powożeniu 
zaprzęgów jednokonnych. Po raz 
drugi odbędą się Mistrzostwa 
Pomorza Zachodniego w piciu 
mleka na czas. Z atrakcji skorzy-
stają również dzieci. Nie zabrak-
nie konkursów: „Moja mleczna 
kraina”, dojenia krowy na czas 
oraz „Młodego hodowcy”. Strefa 
animacji przewiduje dmuchań-
ce, byka rodeo oraz malowanie 
sztucznej krowy.

- Liczymy, że podobnie jak 
w ubiegłym roku dopisze i pogoda, 
i frekwencja - zaznacza przewod-
nicząca rady gminy Alina Przy-
bysz.

Całość święta dopełni pre-
zentacja i degustacja produk-
tów tradycyjnych, regionalnych 
i ekologicznych, a także wystawa 
maszyn rolniczych i występy mu-
zyczne m.in. trębaczy z Ahlbeck 
oraz zespołów dziecięcych.

Mleczne święto zagości w Glinnej

Turniej o Puchar Wójta w piłce nożnej - Kołbacz 
30 kwietnia

II Święto Mleka - Glinna
27/28 maja

Puszczygór (ultramaraton) 
i Puszczygórka (bieg na 15 km) - Puszcza Bukowa 

27 maja

Wiosenny Festiwal Kultury i Tradycji Binowa - Binowo 
10 czerwca

Turniej o Puchar Wójta w siatkówce  - Żelewo 
1 lipca

Święto Plonów (dożynki)  - Stare Czarnowo 
26 sierpnia

Gminny Dzień Seniora
3 listopada

2017


